

# 以伊冲突螺旋升级，“暴力循环”何时休

国际观察

新一轮巴以冲突爆发一年，中东局势愈加复杂：加沙战火未停，以色列又对黎巴嫩真主党发起军事行动，与伊朗对峙同样急剧升温。

眼下，以军正在7条战线上与伊朗主导的地区抵抗联盟“抵抗之弧”作战，即同时应对来自加沙、约旦河西岸、黎巴嫩真主党、也门胡塞武装、叙利亚和伊拉克什叶派民兵，以及伊朗本身的军事威胁。

与“抵抗之弧”成员的冲突中，以色列与伊朗间的对抗最具“张力”。自本月1日伊朗向以色列大规模发射弹道导弹以报复暗杀行动以来，以色列一直在酝酿如何回应，以防长加兰特曾放言对伊朗的报复将“致命、精准、令人惊讶”，伊以间一触即发的局势引发广泛担忧。

本月9日，以美领导人通话讨论报复伊朗；13日，美国宣布向以色列提供“萨德”反导系统。种种迹象表明，就未来与伊朗激烈较量，以色列正积极备战。不过，美国总统拜登已明确表示反对以方打击伊朗核设施，并暗示不支持以方打击伊朗产油设施。出于对美国压力的考虑和对伊朗进一步报复的担忧，以色列

的打击目标可能是伊朗军事设施，特别是导弹生产和发射设施，以及部分石油生产和运输设施。“既要实现打痛伊朗，又不招至伊朗更大规模的反攻。”

埃及外事委员会成员贾迈勒认为，以色列的报复行动更有可能针对核实验室，或对核科学家实施定点暗杀。以色列国家安全研究所高级研究员、前国家安全顾问副手米兹拉希则认为，以色列不会轻易对伊朗核设施或石油设施采取行动；以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员拉比将打击对象更小范围地框定在“象征性军事目标”上，如伊朗革命卫队总部等，“对此类目标的打击不会引发大规模国际干预”。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆进一步指出，伊朗的底线是其核设施和石油设施不遭袭击，并已就此通过欧洲国家向以方传递信息。如果以色列不触碰伊朗画定红线，此轮伊以“暴力循环”可能结束，否则将继续。

不过，美国国防情报局前分析师哈里森·曼认为，美国提供的“萨德”系统一旦部署到位，以色列将无所顾忌地打击

伊朗的敏感目标。《华盛顿邮报》报道援引美国卡内基国际和平基金会高级研究员、美国国务院前巴以问题顾问米勒的话称，“萨德”的部署表明，美国判断以色列对伊朗的报复行动将是大规模的，足以迫使伊朗方面作出回击。

针对以色列的报复打击，伊朗西亚问题资深专家侯赛尼表示，伊朗加强了“重要、关键和基本地区”的防空。“如果以色列采取任何行动，鉴于必要的比例，伊朗肯定会给以色列更沉重的打击。”

美国作为以色列的主要盟友，始终在军事和政治上为以提供支持。不过，两国近来就中东局势也屡现“拉扯”。

首先，以色列希望把美国拉下水，共同打击伊朗及其代理力量，但美国并不希望再度陷入“中东泥潭”；为避免中东地区爆发广泛冲突，美国对以色列的军事行动也有所节制，与以色列的地区利益相左。另外，有观点指出，在美国总统选举来临之际，以色列政府并不认为须向美国提前告知其所有军事计划，以军日前持续袭击联合国驻黎巴嫩临时部队营地就是例证。对以军的这一行径，美方表达了“深切关注”。

即将到来的美国总统选举也会影响美国对中东事务的关注度。米兹拉希认为，尽管美国政府在防御性事务上向以色列提供了大力支持，但在涉及主动军事行动和政治解决方案时，华盛顿的参与度可能会有所下降。美国马里兰大学国际和安全研究中心研究员拉姆齐指出，拜登政府无法承受让中东事务给民主党选情带来负面影响。

围绕美国两党在中东问题上的立场，舆论普遍认为，拜登政府倾向于通过外交途径解决与伊朗的争端，而共和党总统候选人特朗普阵营则主张采取更强硬的军事措施。美国布鲁金斯学会高级研究员奥汉龙对记者表示，拜登及其可能的继任者、民主党总统候选人哈里斯仍然希望通过“两国方案”实现巴以和平，并希望至少通过某种外交途径结束美国和伊朗的敌对状态，但特朗普或对上述两种做法都持怀疑态度。

丁隆直言，以色列内塔尼亚胡政府正在等待特朗普赢得选举，以期美国加大对以色列的支持力度，对“抵抗之弧”实施更有效打击。 据新华社

# 能否获众议院过半席位成自民党“生死线”

透视东瀛

主笔 赵世峰

日本新一届众议院选举将于10月27日投票，这将是日本国会2021年10月后再次举行众议院选举，也是自民党经历派系“黑金”丑闻、总裁更迭后首次接受民众“打分”，自民、公明两党组成的执政联盟将经受考验。

此次选举最大的看点是上述两党能否获得过半议席从而继续联合执政，或是在野阵营扩大势力，迫使执政联盟失去过半议席。日本众议院选举实行小选区和比例代表并行制。小选区选举中，选民直接对候选人进行投票，得票最多者当选；比例代表由选民对各政党投票，各党按得票比例分配议席。

据日媒报道，此次有来自日本9个政党及无党派的1344人报名参选，大幅超过上届众议院选举时的1051名候选人。他们将争夺全国289个小选区和11个比例代表区共465个议席。本次选举的候选人中，342人来自自民党，237人来自立宪民主党，236人来自日本共产党，164人来自

日本维新会、公明党有50人、国民民主党有42人。

在为期12天的选战期间，各方将围绕针对“政治与金钱”问题的政治改革、包括物价上涨对策在内的经济政策，以及应对严峻国际局势的外交和安全政策等议题展开激烈论辩。

自民党、公明党能否获得过半数议席，成为刚上台的石破茂政府的“生死线”。此前，两党合计拥有288席，但在自民党派系“黑金”丑闻的影响下，舆论认为自民党必将丧失一些选区。石破茂15日在福岛县磐城市发表首场竞选演说，对派系“黑金”问题表示“深刻反省”，并将“打造全新的日本”。

此外，自民党已决定不将涉及派系“黑金”丑闻的12名议员作为公认候选人。同时，其他涉丑闻的约40名议员即使获得公认，也不允许其同时作为比例代表候选人。

在野党方面则紧抓自民党派系“黑金”丑闻，希望借机扭转众议院议席格局。最大在野党立宪民主党承诺将实现真正的政治改革：实现政治资金彻底透

明化、禁止企业与团体的政治捐款、限制政治资金的世袭。该党的目标是努力让自民党和公明党议席数不过半，从而使立宪民主党成为众议院第一大党并实现政权更迭。

立宪民主党党首野田佳彦15日在东京都八王子市发表了第一场竞选演讲。他还走访了涉“黑金”丑闻的原“安倍派”成员所属的3个选区，批评自民党解散派系是“掩盖回扣问题”，还提及自民党与问题宗教团体统一教会的关系，呼吁选民“与自民党政治诀别”。

不过，立宪民主党与共产党等其他在野党的统一候选人协调工作并不顺利。在众议院选举的很多小选区，在野党未能推出与自民党涉“黑金”丑闻候选人对抗的统一候选人，最终形成一对一对决格局的仅有52个选区。

另外，自民党与公明党在一些议题上也存在分歧。共同社的调查显示，97.5%的自民党候选人“赞成”和“倾向赞成”将自卫队写入宪法，公明党方面持相同观点的候选人占比仅13.3%。

在共同社最近的舆论调查中，自民

党派系“黑金”丑闻仍是选民关注的焦点之一。65.2%的受访者表示在投票时“会考虑自民党派系秘密资金事件”。此外，当前石破茂内阁的支持率为42%，相比本月初内阁刚成立时的50.7%，有较大幅度下跌。至于选举结果，50.7%的受访者希望看到“执政党和在野党势力不分上下”。

本次选举的另一个特点是报名参选的女性候选人首次超过300人，比上次选举增加128人，达到创纪录的314人。此前，最高纪录是2009年的229人。

出现这种情况与自民党和立宪民主党重点推举女性候选人有关。为摆脱派系“黑金”丑闻影响，自民党不推举涉及丑闻的部分议员参选，转而积极推举女性和年轻人。立宪民主党则在竞选纲领中提出“为实现共生社会，将切实推进性别平等”，为此大力推举女性候选人。

石破茂日前表示，本次众议院选举中自民党的最大目标是努力恢复民众信赖。这不仅关系到自民党的命运，也关乎石破茂政权的政治生命。

(上接A13版)

哈萨比斯的妻子是一名意大利分子生物学家，主要研究阿尔茨海默病。他们育有两个儿子，此前有报道称，哈萨比斯会在下班后陪家人吃饭，陪孩子们游戏、读书、辅导作业。把两个孩子哄睡后，他还要工作到凌晨一点，然后再花几个小时“深度思考”，很多灵感都来自这段时间。

现年39岁的江珀拿到博士学位刚刚7年，就成了诺奖得主。江珀出生在美国南部的阿肯色州，父母都是工程师，他十几岁时就自学编程，本科就读于范德比尔特大学，主修数学与物理学。

2011年，他进入芝加哥大学攻读理论化学，将机器学习策略用于蛋白质动力学研究。他2017年获得博士学位，完成博士后研究后，在2018年进入“深度思维”公司担任高级研究员，联合开发



韩国作家韩江

了此次获得诺奖的“阿尔法折叠”系列模型。之后他又领导团队开发了“阿尔法折叠2”。今年5月，“阿尔法折叠3”登上了《自然》期刊。研究团队表示，这一AI模型将有助于改变人们对生物

世界和药物发现的理解，进而开启AI细胞生物学的新时代。

## 亚洲首位获奖的女作家 六天作品畅销上百万册

今年的诺贝尔文学奖得主是韩国女作家韩江，她获奖一天后，作品销量骤增451倍，包括《素食者》《少年来了》《白》《不做告别》等。截至10月16日，韩江的作品在韩国三大书店的实体销量累计103.2万本，这三大书店在韩国的市场占有率近九成。

韩江至今出版了7本长篇小说，中国读者更多是从《素食者》一书知道她的。《素食者》写作于2004年，在韩国销量超一百万册，2016年这本书获得国际布克奖。《素食者》2013年在中国出版，2021年再版后连续几周登上豆瓣“小说一周热门榜”榜首。

韩江的父亲韩胜源是上世纪70年代韩国文坛的代表性作家之一，她的哥哥、弟弟也都是小说家。韩江14岁时就立志要成为一名作家，从延世大学韩语文学系毕业后，她做了三年的编辑和记者，并

以诗人身份进入文坛。25岁时，韩江选择辞职，全身心投入长篇小说写作。她花了三年时间，完成了第一部长篇小说《玄鹿》。之后，她又陆续写作了《素食者》《少年来了》《白》《不做告别》。

其实，在韩江等一批作家爆红之前，韩国文学在世界文坛的影响比较小。韩国政府在2001年根据“文化输出战略”成立了韩国文学翻译院，致力于推广韩国文学，《素食者》被翻译成英文后，韩江意外在海外走红。

韩江并非高产作家，写作一部长篇小说通常需要花费几年时间：《素食者》花了三年，《少年来了》用了一年半，《不做告别》从2014年写到2021年。她曾说：“写文章时我不能做其他事情，不能动，不能走，也不能吃。”对于未来的作品，她表示“下一本小说会探讨关于生命的问题”，“想从冬天走进春天”。